



МОСКОВСКИЙ ТЕХНОЛОГ

ОРГАН ПАРТКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ, ПРОФКОМА, МЕСТКОМА и ДИРЕКЦИИ
МХТИ им. М. ЕНДЕЛЕЕВА.

№ 41 (231) 31 декабря 1938 г. Цена 5 коп.

ЗА ЛУЧШИЕ УСПЕХИ В НОВОМ ГОДУ!

Нигде в мире не было, нет и не будет, пока существует капиталистический строй, таких широких возможностей для получения высшего образования, как в нашей прекрасной социалистической родине.

160 тысяч молодых юношей и девушек ежегодно принимаются в высшие учебные заведения Советского Союза. Общее число учащихся вузов значительно превышает число учащихся в вузах так называемых «великих держав» — Англии, Франции, Италии, Германии, Японии вместе взятых. Ни в какой другой стране, кроме СССР, нельзя найти такой массовой, вне всяких расовых, религиозных, сословных и других преград, доступ в вузы широчайшим слоям трудящейся молодежи. В СССР гарантировано не только бесплатное обучение в вузах, но подавляющее большинство студентов (у нас в институте 82 проц.) обеспечивается стипендиями, общежитиями, значительному большинству предоставляется бесплатный отдых в санаториях, домах отдыха, туристских походах и т. д.

Все это дала нам Великая Октябрьская революция, это стало возможным благодаря гениальности и прозорливости великих стратегов революции — В. И. Ленина и И. В. Сталина.

Студенчество, окруженное заботой и любовью всей страны, должно учиться, учиться и учиться упорно и терпеливо, чтобы стать достойными великой сталинской эпохи, строителями нового коммунистического общества.

Новый год для нас — это год новых побед, год дальнейшего роста нашей прекрасной родины, год бурной, живой, созидательной и творческой работы для каждого гражданина.

Начало нового года для нас, учащихся и работников института, совпадает с подведением итогов учебной работы за первый семестр.

Лучшим подарком дорогой родине, лучшим ответом на ту заботу и внимание, которыми партия и правительство и весь советский народ окружают высшую школу, является организованное и высококачественное проведение январской экзаменационной сессии и переводных экзаменов с курса на курс в июне 1939 года.

Председатель Всесоюзного комитета по делам высшей школы при СНК СССР т. Кафтанов С. В. на общем собрании студентов, преподавателей и работников института, посвященном началу текущего учебного года, так кратко сформулировал перед нами задачу нового учебного года — не менее 90—95 проц. студентов, полностью сдавших все экзамены и зачеты.

Задача, безусловно, ответственная, особенно если вспомнить, что в весеннюю сессию прошлого года (июнь 1938 г.) мы имели лишь 73,8 проц. Следовательно, 26,2 проц. студентов, т. е. более четверти состава института, имели несданные предметы. Разве это не позорящие нас цифры? А почему не были сданы все предметы?

Анализ академической задолженности за весенний семестр прошлого года показывает, что 15,3 проц. студентов не сдали все предметы вследствие неявки на экзамен и остальные 10,9 проц. получили на экзаменах неудовлетворительные оценки.

Отсутствие твердой, сознательной трудовой дисциплины — вот основная причина нашего отставания.

Новый год мы должны встретить и начать прежде всего показателями образцовой трудовой дисциплины на экзаменах, сочетающей в себе сознательное отношение к труду и точное выполнение установленных сроков сдачи экзаменов.

Последняя неделя старого года дала ряд сигналов о неблагополучии в отдельных группах с явкой на экзамены. Так, 11-я группа (электротехники) III курса технологического факультета 26 декабря дала явку на экзамен по электротехнике только 20 проц. Правда, явилось больше, но сдавали только четыре студента, а остальные «хлопотали» о переносе экзамена на следующий срок, так как нехватало «одного» дня на подготовку.

Если в текущей учебной работе мы требуем от студентов твердой дисциплины и организованной, упорной, систематической домашней работы, то в период экзаменов — смотра нашей работы — трудовая дисциплина должна быть образцовой, а работу над учебным материалом по подготовке к сдаче экзаменов следует проводить с максимальной организованностью, без всяких непроизводительных потерь и трат времени, с одной мыслью — лучше и глубже знать предмет.

Общественные организации должны широко повести разъяснительную работу и помочь дирекции института поднять трудовую дисциплину.

Оканчивающий советскую школу должен не только овладеть техникой своей специальности, но и вооружиться теорией марксизма-ленинизма.

Председатель СНК СССР тов. В. М. Молотов в своем выступлении на 1-м Всесоюзном совещании работников высшей школы поставил идейно-политическое воспитание студенчества и работников высшей школы как основную задачу, над разрешением которой мы должны, не покладая рук, работать. «Мы, большевики, считаем, что верным компасом в исторических

Под развернутым знаменем
Сталинской Конституции
вступает наша страна в новый
год строительства комму-
низма.

С новым годом, товарищи!
К новым победам!



событиях может служить ленинизм, раскрывающий их действительную сущность. Овладеть ленинизмом — в этом важнейшая задача работников высшей школы, в этом важнейшая задача советского студенчества» (В. М. Молотов. Из выступления на 1-м Всесоюзном совещании работников высшей школы 15 мая 1938 г.). Выпуск «Краткого курса истории ВКП(б)» и постановление ЦК ВКП(б) о постановке партийной пропаганды являются историческим событием для партийных и непартийных большевиков.

Новый год должен стать для нас поворотным этапом в постановке

изучения марксизма-ленинизма. Надо признать, что мы имеем серьезные недостатки в постановке партийной пропаганды.

— Каждый студент, научный работник, служащий и рабочий института должен поставить своей задачей — в новом году глубоко изучать курс истории ВКП(б), ибо, «Овладевая теорией марксизма-ленинизма, вооружающей знанием законов общественного развития, наши кадры станут действительно непобедимыми и еще успешнее поведут под знаменем этой теории, под руководством партии Ленина—Сталина весь советский народ к победе коммунизма».

Еще раз о сочувствующих

У нас в МХТИ имеется 18 сочувствующих; среди них — профессора, молодые научные работники, рабочие и служащие. Их можно разделить как по возрасту, так и по стажу (т. е. по времени пребывания в группе сочувствующих). Что касается возраста, то огромное большинство — это молодежь, но среди них есть и более старые товарищи, представителем которых является сам автор настоящей заметки, которому через месяц будет 59 лет.

Это конечно, очень знаменательный факт. Он показывает, как глубоко проникло влияние нашей партии, партии, которая сумела не только воспитать молодых энтузиастов, желающих отдать все свои силы на дальнейшее развитие и строительство счастливой родины, но и сумевшей перевоспитать и заразить своим титаническим порывом людей старшего поколения.

В этой заметке я хотел бы заострить внимание на вопросе о стаже. Среди нас, сочувствующих, имеются товарищи, которые были приняты в группу осенью 1934 г. и которые до сих пор не вступили еще в кандидаты ВКП(б) (Песков, Хлодовский, Камнева, Готовцева, Железкин и др.). Если учесть, что на определенный отрезок времени прием в партию был прекращен, то все же такой факт не может считаться нормальным. Кто виноват в этом?

Многие секретари партийного комитета подходили к этому вопросу весьма различно. Лучшее воспоминание осталось у меня от бывшего секретаря т. Седина. Он организовал занятия в парткоме с преподавателем т. Третьяковым. Эти занятия дали мне (я думаю, и другим) очень много. Но это было в прошлом. Потом дело пошло хуже. Бывший секретарь парткома т. Головачев попросту нам не занимался. В настоящий момент положение не изменилось. Партийный комитет попрежнему на-

ми не занимается и не интересуется.

В чем же виноваты мы сами, сочувствующие, особенно те, которые имеют большой стаж (с 1934 г.). Мы виноваты в том, что не проявили достаточной активности не столько на занятиях (так как за некоторыми исключениями большинство посещало их аккуратно), сколько в оформлении, необходимом для перехода в кандидаты. Правда, это вещь нелегкая, потому что поручители обычно очень медленно оформляют свои рекомендации, и все же при достаточной энергии можно было бы провести все это оформление скорее. Примером может служить т. С. Б. Авербух, сочувствующий с 1934 г., а сейчас кандидат партии.

Мне кажется, товарищи сочувствующие, что нам нужно ближе узнать друг друга и реализовать наше стремление сделаться членами великой партии Ленина — Сталина. Такая задача может быть осуществлена только при дружеской постоянной помощи и руководстве партийного комитета. Он должен уделять нам много внимания, изучать каждого из нас подобно тому, как мы, профессора и преподаватели, изучаем каждого студента. Тогда сочувствующие сумеют быстрее овладеть большевизмом и подготовиться к вступлению в ряды ВКП(б).

Сочувствующий, проф. доктор химических наук Н. П. ПЕСКОВ.

От редакции. Редакция «МТ» неоднократно печатала материал об отсутствии какой бы то ни было работы с сочувствующими.

Несмотря на это, до последнего времени партийный комитет никак не реагировал на поступающие сигналы.

Помещая статью профессора Н. П. Пескова, редакция снова ставит вопрос о необходимости систематической работы с сочувствующими.

ОРГАНИЗОВАТЬ НАУЧНУЮ РАБОТУ СТУДЕНТОВ

13 декабря состоялось совещание актива студентов, ведущих научно-исследовательскую работу. Нужно отметить, что явились далеко не все.

Выступавшие отмечали, что научно-исследовательская работа студентов в нашем институте развита очень слабо. Мы должны добиться, чтобы в Менделеевке возникло широкое движение молодежи в науку. Необходимо, чтобы этим вопросом занялись все наши общественные организации и дирекция.

Совещание решило в конце февраля или в начале марта провести научную студенческую конференцию. Задача этой конференции — показать научную работу, которая проделана нашими студентами.

На пленарном заседании конференции намечено обсудить организационно-методические вопросы, касающиеся научно-исследовательской работы, и будет выбрано студенческое научно-техническое бюро. Затем начнут работать секции. Намечаются четыре секции: 1) органического синтеза, 2) высокомолекулярных соединений, 3) неорганической технологии (основы химии и электрохимия), 4) физической химии, неорганической химии и физики.

На секциях будут заслушаны доклады обзорного характера и доклады студентов о проделанных ими научно-исследовательских работах. К работе секций мы постараемся привлечь представителей промышленности, которые расскажут, какие научные проблемы интересуют наши производства.

Для того, чтобы как следует провести эту конференцию, необходимо сейчас начать подготовительную работу. Каждый факультет, каждая кафедра должны подумать, в чем может выразиться участие их в конференции.

БЕРЛИН.

РАВНЯЙТЕСЬ ПО ЛУЧШИМ

На собрании 2-й гр. IV курса технологического факультета при подведении итогов социальное соревнование был поднят вопрос о политико-массовой работе. Предложение проводить в группе беседы по текущей политике встретило живой отклик. Первой темой было «Положение в Китае». Доклад делал т. Гермашев. Он рассказал об истории развития Китая, экономическом его положении, о политических группировках, о захвате Японией Манчжурии и, наконец, о последних событиях и дальнейших перспективах борьбы героического китайского народа.

После этого были сделаны доклады о положении в Испании и о еврейских погромах в Германии.

На эти беседы группа являлась в полном составе, все принимали в них активное участие.

На ближайшее время уже намечен доклад т. Шмук «Положение во Франции».

Студенты 2-й группы сплочены в дружный коллектив. Они вместе посещают театры, концерты, осматривали выставки Кипренского, Левитана, были в Музее изобразительных искусств.

Не отстает группа и в учебе.

16 человек защитили курсовой проект (в группе 17 чел.), из них 2 получили «хорошо», остальные — «отлично».

Коллоквиум химии сдала почти вся группа, за исключением двух человек. Один — удовлетворительно, остальные оценки — повышенные. Почти все сдали фабрично-заводское строительство: все оценки «отлично».

2-я группа IV курса работает в таких же условиях, как и остальные группы. Поэтому нужно и другим группам равняться по ней.

МЕТАКСА.

С ПРОИЗВОДСТВЕННОЙ ПРАКТИКИ

С 19 ноября группа 9-го семестра «Лакокраска» пошла на практику на заводы «ЗИС» и «КИМ».

Группа, назначенная на завод «КИМ», получила специальные задания как со стороны института, так и заводские, имеющие практическое значение для жизни завода.

Кроме того, группа работала некоторое время на рабочих местах, и те, кому это было необходимо, собирали материалы для дипломных проектов. Задания давались бригадам. Каждой бригаде на своем участке надо было провести проектную работу. Задание было обусловлено переходом завода на более высокую производительность и необходимостью повышения качества работы.

Бригады справились в основном со своей работой. О результатах работы они докладывали на заводском производственном совещании в присутствии главного инженера.

Одна бригада разработала планировку нового эмалепровочного отделения, технологический поток деталей, расстановку рабочей силы, учитывая дальнейшее расширение цеха и переход на более высокую производительность.

Другая бригада разработала проект реконструкции сушильной камеры для платформ, обеспечивающий лучшие условия сушки и более высокую производительность.

Всего бригад было четыре. Параллельно выполнялись задания института, о которых предстоит отчет на кафедре.

Кроме того, группа включилась активно в общественную работу завода.

Группа практикантов.

ЗАМЕНА КОМСОМОЛЬСКИХ БИЛЕТОВ

Многие организации ВЛКСМ уже приступили к замене комсомольских документов. Это не техническое мероприятие. Оно имеет огромное значение для организационно-политического укрепления ленинского комсомола.

Комитет ВЛКСМ вначале допустил грубую ошибку, сведя подготовку к замене комсомольских документов к чисто технической работе.

В нашей организации подготовка к обмену билетов не сочетается еще с борьбой комсомольцев за отличную учебу, трудовую дисциплину и овладение марксистско-ленинской теорией. Об этом говорят факты: 9-я гр. II курса целиком не явилась на семинар по политэкономии; 17-я гр. II курса также сорвала занятия по политэкономии, по военному делу и теоретической механике; из 6-й гр. того же курса 25 декабря на лекции по физике присутствовало 5 чел., по теоретической механике — 3 чел. Кроме того, группа сорвала семинар по политэкономии.

Замена комсомольских документов преследует еще одну цель — навести порядок в хозяйстве комсомольских организаций.

Как в нашей организации обстоит дело с комсомольским хозяйством?

Еще до отчетно-выборного собра-

ния комитеты факультетов сверили учетные карточки, и при этом оказалось, что на технологическом факультете не 332 комсомольца, как это считали в комитете, а около 500. Выяснилось, что в организации затеряно много учетных карточек. Так, на днях снималась с учета т. Горбова — ее учетная карточка не была найдена.

Все это говорит о том, что мы еще раз должны проверить наше комсомольское хозяйство.

В комсомольской организации на сегодняшний день осталось 200 человек, не снявшихся с учета, но давно выбывших из института.

Срок окончания подготовки к замене комсомольских билетов был намечен на 25 декабря, но до сих пор еще ни один факультет не закончил этой работы. Так факультет № 138 разослал открытки только 15 комсомольцам, сыпчатый — 8, технологический — не разослал совсем. Секретари факультетских комитетов и их заместители сейчас этой работой не занимаются, актив привлекают слабо, несмотря на то, что совещание актива давно вынесло решение по данному вопросу.

Необходимо быстрее закончить подготовку и провести замену билетов в соответствии с инструкцией ЦК ВЛКСМ.

ЩАТЛОВСКИЙ.

Не довели до конца

Сборник научно-исследовательских работ факультета № 138 был решено выпустить к 20-летию ВЛКСМ.

Была избрана редакция сборника в составе: проф. Горст (председатель), доц. Коршак и проф. Андреев.

Однако хорошим оказалось только начало, так как наступает уже новый 1939 год, а о сборнике забыли и думать.

На кафедре т. Коршака 5 студентов закончили научно-исследовательские работы, из которых 3 могут быть помещены в сборнике. На кафедре проф. Андреева есть 2 законченных работы для сборника.

Проф. Горст не только не побеспокоился о созыве редакции, но на сегодня не имеет ни одной законченной научно-исследовательской работы на своей кафедре. Характерно, что начальник факультета т. Лавренов успокоился на том, что была создана редакция, а как идут научно-исследовательские работы на факультете, собиралась ли редакция для обсуждения этих работ, — этим он, очевидно, не интересовался.

Сборник должен быть выпущен в ближайшие дни. Студенты ждут.

Студенты факультета № 138.

ПРОГУЛЬЩИКИ И ЛОДЫРИ ОСТАЮТСЯ БЕЗНАКАЗАННЫМИ

В текущем учебном году работа основной массы студентов по дисциплинам кафедры графики проходила удовлетворительно. Студенты регулярно посещали лекции, групповые упражнения и добросовестно выполняли эскизы, чертежи, этюды и задачи по начертательной геометрии.

На 25 декабря досрочно сдали черчение полностью за 1-й семестр 108 студентов.

Громадное большинство студентов, в том числе и те, которые работали с небольшим отставанием, закончат сдачу работ в установленном сроку.

Но имеются студенты, недобросовестно относящиеся к работе, не понимающие своей ответственности за учебу. Они и являются самыми недисциплинированными лодырями и прогульщиками.

Все плохо работающие студенты были взяты кафедрой на учет в октябре.

По отношению к этим студентам кафедрой проводилась целая система мероприятий, но это не на всех одинаково действовало.

Здесь нужно отметить, что, к сожалению, кафедре в этом деле очень мало помогают деканат и общественные организации.

К числу отстающих студентов относятся: Кондрашки (гр. 2) сдал только один лист, имеет много пропусков; ленится студент Катчик (гр. 3), не сдал 3-го и 4-го листов

и ни одной эюры; совершенно не работает Голофеева (гр. 5), не сдала 3-го и 4-го листов и эюры, уходит часто с занятий; Куракина (гр. 5) не работает по начертательной геометрии; Климова (гр. 6) не сдала 3-го и 4-го листов, пропускает занятия; Мохин (гр. 10) не сдал даже 1-го листа, не ходит на занятия; уходит с занятий Петраков, сдал только 2 листа; Подгаецкая не сдала 2, 3 и 4-го листов; Углеба (гр. 13) совершенно ничего не сдал ни по черчению, ни по начертательной геометрии; Басина (гр. 11) ничего не сделала. Не ходит на занятия и целый ряд других студентов.

Указанное выше с достаточной убедительностью говорит о том, что серьезного отношения как со стороны студентов, так и со стороны деканата и общественных организаций к такому вопросу, как выполнение учебного плана, трудовая дисциплина, до сих пор еще нет. Этим же можно объяснить и тот факт, что большинство прогульщиков и лодырей оставалось безнаказанным в продолжение всего семестра. Студенты, не сдавшие полностью всех работ, предусмотренных рабочим планом, не будут допущены к экзаменам по начертательной геометрии.

Зав. кафедрой графики
МХТИ им. Менделеева ИЛЬИН.

ОБРАЗЦОВО ПРОВЕСТИ СЕССИЮ

На III курсе сейчас проходит сессия. Многие группы сдали уже по 2—3 предмета.

Но не все группы подготовились хорошо к сессии, не во всех группах комсомольцы являются передовиками.

По технологическому факультету лучшей группой III курса является 14-я. Эта группа имеет самые высокие показатели: 13 отличников по двум сдаваемым предметам и только три человека сдали оба предмета на «посредственно». Комсомольцы этой группы идут вперед. 8 комсомольцев имеют отличные отметки, повышенные отметки получили почти все комсомольцы.

В некоторых группах студенты не являются на экзамены. Имеются случаи недопущения к экзамену из-

за наличия задолженности еще с прошлого семестра. Ряд студентов уже получил неудовлетворительные оценки. Так, например, Иванов, студент 6-й группы, не допущен к экзамену, так как не сдал работы по теории машин. В группе 13 не явились на экзамены по теплотехнике Брамзон и Кислянская; студентка Пустовойтова получила «неудовлетворительно».

Все эти факты говорят о том, что положение со сдачей экзаменов неблагоприятно. Время еще не ушло. Комсомольцы должны организовать работу в своих группах так, чтобы сдать экзамен в срок и полностью, а самим быть впереди, показывать пример дисциплинированности и отличной учебы.

ЛЕВИН.

ИЗ ДНЕВНИКА ЛОДЫРЯ И РАЗГИЛЬДЯ

19 декабря
... Нет, как бы ребята ни ругались, раньше 3 часов ночи спать не лягу. Когда не угрожала сессия, так можно было и совсем ничего не делать, а теперь... по-моему, кто раньше 3 часов ночи ложится спать, тот просто лодырь и разгильдяй.

20 декабря
... Проснулся сегодня в половине второго. На лекции, конечно, опоздал. На улице холодно, это не трудно определить, высунив нос из-под одеяла. У нас в комнате температура примерно такая же, как на улице. Подумал: когда же дирекция общежития соберется переделать или замазать окна в нашем корпусе? Правда, сквозь сон, примерно в половине шестого утра, мне послышалось, будто уборщица кричала: «Будете окна замазывать?». Конечно отказался. Безумно хотелось спать, да к тому же я что ли должен замазывать окна? Проспал, а жаль, пропу-

стил лекции: сегодня читает проф. Хлодовский и проф. Михайленко. Ну, да, первый раз, что ли? Все равно в деканате об этом не узнают. Саша наш староста знает, как подавать сведения.

Вчера наша группа целиком не явилась на семинар по политэкономии.

21 декабря
... Сегодня в «Правде» напечатано постановление о введении Трудовых книжек. Вот это, я скажу, правильно. Без трудовой дисциплины любое производство погибнет. Завтра пойду в профком и предложу — пусть поставят лекцию: «Как организовать трудовую дисциплину на производстве», а то кончилось институт и не будешь знать, что такое дисциплина.

... К четырем пришел в институт. Обрадовался, что в читалке никого нет. Обычно там все места заняты и ужасно шумно (директор обещал за прекращение шума каждому студен-

ДОБИТЬСЯ ВЫСОКИХ ПОКАЗАТЕЛЕЙ

Известно, что результаты зимней зачетной сессии всецело определяют исход весенних экзаменов. От того, как мы проведем экзамены зимой, будет зависеть и то, как мы сможем выполнить обязательство, данное нами председателю по делам высшей школы при СНК СССР т. Кафтанову об абсолютном переводе с курса на курс минимум 95 проц. студентов.

Каково же положение на силикатном факультете?

На I курсе имеются такие студенты, у которых большая задолженность по черчению. Например Жеребцов, Катцов, Завелев сдали еще только 2 листа по черчению и по 2 задания по начертательной геометрии. Сюда же относятся Эпштейн, Петрушин, Богословская, у которых также запущено черчение.

Эти товарищи обсуждались на групповых собраниях, и группа взяла с них обязательство ликвидировать задолженность.

Отличники учебы сдают досрочно. Например Гузман (17-я гр. I к.) сдал математику на «отлично». Если же взять III и IV курсы, то там уже экзамены в полном разгаре.

На III курсе очень жесткие сроки сдачи, и здесь нужна особая дисциплинированность. Предварительные данные как раз говорят о плохой организованности и дисциплинированности групп.

Если 10-я группа сумела почти полностью (за исключением 3 чел.) сдать досрочно курс деталей машин и механизмов, то 9-я группа даже в срок не сумела справиться с этой задачей. В этой группе из 15 студентов сдали курс деталей машин 7 чел., 6 чел. получили неудовлетворительные оценки, 1 не явился и 1 не был допущен к экзаменам (Крылов), так как имеет задолженность по теории механизмов.

В 8-й группе дело обстоит не лучше. 22 декабря на экзамен по электротехнике не явились 12 человек.

На IV курсе положение несколько лучше. Там мы имеем на 25 декабря сдавших 143 человеко-предметов, из которых 32 проц. сдано на «отлично», 46,8 проц. на «хорошо» и 14,1 проц. на «посредственно».

Хорошо работают т. Матханов, сдавший 5 предметов, из них — 4 на «отлично» и 1 на «хорошо», Сидельникова сдала 3 предмета на

«отлично» и 1 на «хорошо», Старикова сдала 3 предмета на «отлично», Попильский сдал 3 предмета на «отлично» и др.

Но есть и отстающие, например Шлыков, он еще не сдал курсовой проект и из 8 предметов сдал только 1; Марковникова не сдала еще ни одного предмета, Шапиро сдала только один предмет. Борисенко тоже один предмет.

Предварительные итоги говорят о том, что не все еще благополучно на факультете.

Всему коллективу студентов, преподавателям и деканату необходимо проявить больше инициативы и организованности с тем, чтобы обеспечить высокие результаты текущей сессии.

ЧЕРКАСОВА.

ОЧЕРЕДНЫЕ ОПРАВДАНИЯ ДИРЕКТОРА СТОЛОВОЙ

23 декабря на втузкомитете ВЛКСМ обсуждался вопрос о работе столовой. Вначале было заслушано сообщение бригады легкой кавалерии, выделенной комитетом ВЛКСМ, которая обследовала работу столовой и буфетов МХТИ. Бригада сообщила, что и раньше было известно каждому студенту, а именно: о неудовлетворительных, дорогих обедах, очередях, грязи, плохом ассортименте блюд в буфетах, недоброкачественных винегретах с 30-процентной подбавкой и т. д. и т. п.

Но интересное сообщение сделал сам директор столовой. Оказывается, что на каждое блюдо делается наценка от 20 до 50 проц., но оно от этого лучше не становится. Например, яйцо после варки получает 20-проц. наценку, хотя, так сказать, «энтропия» его не изменяется. Делается это, конечно, не для того, чтобы не спутать его с сырым, а в силу специфики калькуляции.

Отдельными товарищами приводились примеры, когда язык в столовой подается с костями и рагу и разные там чихомбили вообще напоминают археологические раскопки с обилием костных отложений.

Видно было, что директор уже достаточно свыкся с подобным положением. Он говорил: «Я второй год не отрицаю, что плохо работаю, но...» «Тут он привел массу припасенных объективных причин. Например, чай иногда не бывает в силу того, что его нехватает... на мойку полов, хотя для этой надобности он, повидимому, продается и без наценки.

По долгу службы директор заявил, что... ему нравится, как он работает. Это, повидимому, единственный человек, который доволен работой столовой.

Характерно, что когда выступавшие стали указывать на чрезвычайную разжиженность некоторых первых блюд, то директор начал требовать чуть ли не... спектрального анализа солиanky на присутствие «мясных линий», чувствовалось, что ему здесь, как говорят, крыть было нечем.

Студенческая общественность терпелива, но в последний раз ожидает реальных результатов улучшения питания.

Н. НИКОВ.

Б. Н.



Лева Бутт

В своей тарелке он на сцене,
Его студенты знают все.
На вечерах любимый всеми
Почти всегда — конференсье.

НОВОГОДНЯЯ

За дальних гор хребты, навстречу
ночи вечной
Уходит навсегда прошедший старый
год.
Ему навстречу радостный, сердечный,
Цветущий, юный новый год идет.

И где-то далеко, где время путь кон-
чает
И начинает снова вечный оборот,
С улыбкой старый новый год встре-
чает,
Про жизнь свою спокойно сказ ведет.

..Ты на земле забудь про тишь все-
ленной.
Полна тревог, катилась жизнь моя...
Я видел, как огнем и сталью зака-
ленной
Рвалась на куски испанская земля...

Я видел кровь детей на улицах Мад-
рида,
Юнцов в шестнадцать лет с оружи-
ем в руках;
Я видел прах и дым там, где была
Лерида,
Героев смерть, с проклятием в очах.

Я проходил среди полей Китая,
Где риса пет, лежит один свинец,
Священный ключ войны за родину
бросая,
Там брали меч сыншига и отец...

Но есть страна — в ней сердце от-
дыхает,
В ней нет войны, в ней есть лишь
мирный труд.
Там волен человек, он света путь
не знает.

Какле песни в той стране поют!
Подобных песен мир еще не слышал!
Им нет числа, и нет у них границ!
Они в сердцах звучат! Они летят
все выше!
Несут их крылья самых быстрых
птиц.

Кто их поет, тот силы набирает,
Кто их поет, тот в бой всегда готов.
Они друзей к победам призывают!
Они разят всей силою врагов.
«Ты слышишь, новый год?.. Тебя
они встречают.

Везде огни. Спешит, все ждут тебя!..
За твой приход бокалы поднимают.
В свою страну они зовут тебя!..
...Старик ушел. Юнец расправил
крылья,
Под гром оркестров он в страну вле-
тел.

В страну, где все творят, чтоб
сказку сделать былью.
Чтоб каждый человек свободно пес-
ни пел.

Страна живет, растет и побеждает.
Страна в огнях встречает новый год.
И счастлива страна... Ее народы
знают.
Что счастье их никто не отберет.

Я. ЧЕРНЯК.



Глеб Макаров

Турнет от рождения, общественник
рьяный.
Работать готов за себя и за всех,
При этой нагрузке невольно
устанешь,
Рассчитывать трудно на крупный
успех.

СЧАСТЛИВЫЙ НОВЫЙ ГОД

Год прошел. Оглянуться пора,
Взвесить все, подсчитать, записать.
Много сделано пользы, добра,
И с чего надо завтра начать.

Прошлый год знаменательным был:
Сколько новых заводов и шахт,
Сколько радостей нам приносил,
Сделал трижды сильнее наш раз-
мах.

Ирче звезды на башнях Кремля,
Выше флаги и песни звучней.
Наши фабрики, наши поля
Этот год сделал много мощней.

Наш народ — как один человек.
Вместе строим и вместе поем,

В наш сверкающий сталинский век
Неулыбно вперед мы идем.

Попытался японские псы
Нашу землю родную отнять,
Но узнали, расквашив носы,
То, что им не хотелось узнать.

Это все лишь крупницы того,
Сколько было успехов, забот.
Не расскажешь, друзья, вам всего.
Говорить бы пришлось целый год.

Разрешите поздравить вас всех,
Разрешите вам руку пожать,
Пожелать вам удачу, успех
И счастливую жизнь пожелать.

КОШУБО.

ПЕСНЯ МОЛОДОСТИ

По тропинкам, горам, перевалам
Мы гурьбою шагаем вперед,
Мы с веревкою лезем по скалам,
С ледорубом идем через лед.
Утром солнце на небе сияет,
Ночью холод ползет с ледника,
Дождь палатку насквозь просекает,
Давит плечи нам груз рюкзака.
Бурно речка бежит по ущелью,
С гор туман наплывает сырой...
Мы своєю поставили целью
Видеть край наш: советский, родной!
Мы усталости, страха не знаем,
Вечно радостью, счастьем полны,
С песней звонкою гордо шагаем
По просторам советской страны.
Загорелые мускулы крепки,
Взгляд отважен, улыбка легка.

Ноги, в тропках привыкшие, цепки.
Не страшит нас и вес рюкзака.
Закаляется тело и воля,
Нам отваги чужой не занять.
И княземся, по первому зову
Наш Союз от врагов защищать.
Если в край наш, спокойный и
мирный.
Хлынет свора фашистских собак,
Мы колонной пойдем по тропинкам,
Заменяя на винтовку рюкзак.
Мы на скалах с винтовкой
залажем,
Через снег пронесем пулемет.
И фашистскому рылу покажем.
Как соваться в чужой огород.

А. НЮНИН.

ФЕЛЬЕТОН

Новогодний сон

Наступает новый, 1939, год.
В это время высказывают традици-
онные пожелания по поводу очеред-
ных 12 месяцев.

Пожелания и надежды — вещь
не вредная. Помечтать, также не пло-
хо.

С вашего позволения я хочу расска-
зать, как однажды я чуть не пересо-
лил в подобной скромной деятельно-
сти; мечтал, понимаєте ли, мечтал,
чего бы пожелать к новому году, и
заснул, и предо мной встали чуж-
дые виденья... Нахожусь я в физ-
культурзале, народу там видимо-нев-
идимо, ну, думаю, наверное, освобож-
дение пришли брать от занятий вви-
ду «плохого состояния здоровья», —
у кого там сосудистая система ша-
лит, кого лихорадит по сопромату,
а кто, может быть, даже и на опе-
рацию ложится — прошлогодний
хвост отрезать, — ах, нет, оказы-
вается, занимаются люди и даже
турника не боятся, ну, прямо как
не у нас в Менделеевке.

Не успел я удивиться, как очу-
тился на занятиях по немецкому
языку. Опять чудеса, — присутствует
больше половины группы, а некото-
рые даже домашнее задание приго-
товили. Педагог, конечно, в ужасе, —
не подход ли какой, первый раз,
говорит, в моей практике подобный
случай, — обычно с «треугольни-
ком» занималась, а остальные заоч-
никами числились.

Не успел я пережить этого мо-
мента, как вдруг перенесся в столо-
вую: очереди там как будто и не
было, подают моментально, не успе-
л отойти от кассы, как уже талончики
прямо из рук вырывают. Сел за сто-
лик, — подают первое, и не как
раньше, а настоящий борщ флотский,
а второе, — прямо-таки не узнал,
— рагу и вдруг из мяса, ни одной
берцовой косточки не попалося. А

скатерти! Что за скатерти! Чистые,
выглаженные, и уже во всяком
случае вчерашнего меню по ним рас-
шифровать невозможно.

Так легко у меня на сердце стало,
что чувствую, будто поднимаюсь
вверх, мельком успел в буфет за-
глянуть, — чего там только нет,
кроме винегрета даже котлеты мо-
сковские завелась, и не с одним
огурцом, а с настоящим гарниром.
Чувствую, лечу куда-то все выше
и выше, наконец, уперся в потолок,
рядом пошивочная — приоткрыт
портных, находящийся, как вы знае-
те, на высоте 10 метров над уров-
нем дирекции, так что ее работу ма-
ло замечают. Вхожу и не узнаю, —
откуда только вежливость взялась:
«Вам, — говорит, — что, жилетку пер-
релицева? Пожалуйста, придержу
всего две недели». — Это вместо
прежних 3 месяцев, и даже квитан-
цию выдали, чем повергли меня в
такое недоумение, что я начал опу-
скаяться. Оглянулся назад и вдруг,
вижу, что же вы думаете, наши об-
щезвестные институтские электро-
статические ходики пошли: врут
всего на час и, понимаєте ли, вра-

щаются по часовой стрелке. Ну, тут
по-моему даже Жюль-Верн бы про-
слезился, а я, куда скромнее, вспо-
нил все и решил записать, а то, ду-
маю, забывает же администрация о
всех этих вещах, дай ей напомним,
может что-либо и сделают.

Придется же такие вещи, кото-
рым давно пора стать действитель-
ностью. Есть масса других явлений,
подлежащих исправлению, например,
очень неплохо, если дирекция ликви-
дирует «лестницу отдыха» и откроет
снова комнату отдыха. А разве будет
плохо, если в институтском кино
будут демонстрировать современные
фильмы, а не угощать «новинками
1928—1929 гг.», а может быть да-
же будут подавать, хотя бы изредка,
пар вместо холодильного рассола в
отопительные батареи читального
зала.

Остается пожелать администрации
и хозяйственникам МХТИ успеха в об-
щепольной деятельности превраще-
ния вышензложенного сна в дейст-
вительность в 1939 году.

Н. БАРАМБОИМ.

Ств. редактор ДЕГТЯРЕВ А. А.